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Merénylet Tisza István gr. ellen.
Pécs, junius 7.

A magyar képviselőház tárgyalótermé- 
>en ma délelőtt 11 óra után az eddigiek­
ül is elszomorítóbb esemény történt, mély­
ül külön kiadásunkban a déli órákban hirt 
alván, valóságos megdöbbenés szállta meg a 
elkeket. Egy, a képviselőház terméből ki- 
ekesztett képviselő, Kovács Gyula, akinek 
ekezhel ellen temperamentuma mintegy be­
vezetője volt a további- eseményeknek, a 
dalom dacára behatolt a képviselőházba és 
evolveréből három lövést intézett Tisza Ist­
ván gróf, a képviselőház elnöke ellen. A lö­
vések nem találtak, de a merénylő, teljes 
tudatában tette következményeinek, őrüle­
tében, hogy tán reá vár a honmentés föl­
adata, revolveréből kétszer önmagára lőtt 
és a teremőrök a merénylőt véres fejjel 
kivitt ék a teremből, — mire Tisza István 
gróf folytatta az ülést.

Hetek óta Budapesten, vidéken beszél­
tek arról az állítólagos merényletről, melyet 
Tisza István gróf ellen elkövettek. Ugyan­
annyiszor, amennyiszer telefonon a parla­
menti események iránt kérdezősködtek ná­
lunk, jö tt a kérdés : Igaz-e, hogy Tisza ellen 
revolvermerényletet követtek el. Nem győz­
tük e hir megcáfolását, mert bármennyire 
elfajultak is a szenvedélyek, bármennyire 
hiszünk is egyes ellenzéki vezérek fanatiz­
musában, erős lelki háborgásában és fölin­
dulásában, annyi önmérsékletet és higgadt­
ságot, józan meggondolást mégis mindenik- 
nek tulajdonítunk, hogy gyilkosságra még se 
vetemedik és ha a képviselőház a legszenve­
délyesebb izgalmak színhelye is, bármint 
háborognak is a kedélyek, de a merénylet 
nem fegyvere a magyar politikának, még ak­
kor se, amikor az emberek nem tudják már, 
mit cselekedjenek, hogy vélt, vagy igazi 
sérelmeket megtoroljanak. De a beszéd, a 
merénylet híresztelése oly szuggesztiv hatás­
sal volt Kovács Gyulára, akiről már első in­
cidensénél is hallhattuk, hogy nem ura saját 
elhatározásainak, hogy igazzá akarta tenni 
a híresztelést és elkövette azt a merényletet, 
mely a magyar parlament történetében egye­
dül áll, de a viláa parlamentjeinek története se 
mutat egyetlen esetet se, amikor a népképvi­
selet választott elnökéig merénylet alakjá­
ban ért volna föl a legféktelenebb gyűlöl­
ködés, az elnök mindenki és mindenek fö­
lött álló személyéig. A magyar parlamenti 
élet eldurvulásának, az azt másfél évtizede 
igazi rendeltetésétől való elvonásának tud­
ható be a mai merénylet, mely hogy meg­
történhetett, sötétebb szégyenfoltja parla­
mentünknek, mint hogy erőszakkal kellett 
abban a véderőjavaslatokat elintéztetni. — 
Hogy a merénylő tette  elkövetése után ön­
magára emelt fegyvert, tettének követ­
kezményei elől a halálban keresve mene­
déket, még elszomoritóbbá teszi ezen esetet, 
mert arról tesz tanúságot, hogy a fanatizmus 
még arra is képes, hogy mártírokat teremt­
sen egy tévhit szolgálatában, amikor ezen 
martiriummal nem vihetik előbbre a haza 
javát, nem állíthatják meg utján az evolú­
ciót, a dolgok természetes fejlődését, mely­
nek be kell következnie, mivel a fagy sem 
tarthat örökké és a napsugaras időjárást is 
viharok váltják föl a természet rendje sze­

rint. Mélyén fájlaljuk a mai tragikus esetet 
és Kovács Gyulában most már nem a föl­
tűnni vágyó fiatal népképviselőt, hanem 
hitének és meggyőződésének fanatikusát lát­
juk, aki évek óta bele élte magát abba a gon­
dolatba, hogy Tisza István gróf veszedelme 
a magyar szabadságnak és ezen gondolat 
hatása alatt előbb a választására kitett urnát 
akarta fölborítani, nehogy Tisza megválaszt­
ható legyen, most pedig extázisában elkö­
vette mai, reá nézve végzetes tettét, mely­
nek végkonsekvenciáit is levonta magára. 
Vérrel áztatta, önvérével a parlament po 
rondját, vajha ezen vérből, melynek kion 
tása mindenképen fölösleges volt, a kölcsö­
nös megértés és békülékenység virágja fa­
kadna, és elcsitulnának a kavargó szenve­
delmek, az ádáz gyűlölködés !

Ne essen ma arról szó, kinek van igaza. 
Justh Gyulának-e, vagy Tisza Istvánnak. 
Justh Gyulának-e, aki erős meggyőződéssel, 
küldetésébe vetett hitével ú tját állta a par­
lament munkaképességének, vagy Tisza Ist- 
vánnak-e, aki egyéni súlyának teljes latba- 
vetésével, fanatikus önfeláldozással, vasaka­
rattal helyre akarja állítani a parlament gé­
pezetét — minden áron. Hogy Kovács Gyu­
lát a mostani parlamenti küzdelem kihozta 
sodrából, napok óta tudtuk. Legjobban tud­
ták ezt hozzátartozó':, akik már a minapi 
események behatása alatt lehozták Dombó­
várra. Akik együtt utaztak a családdal, 
minden orvosi szakvélemény nélkül is lát­
hatták, hogy Kovácsot át meg átjárta a poli­
tikai szélsőséges fanatizmus és tudniok kel­
lett azt is, hogy veszélyes lehet Kovácsot 
visszaengedni a most forrongó politikai krá­
terhez, melynek kiömlő lávatömege még fo­
kozni fogja Kovács Gyula nagyfokú ideges­
ségét. Meg kellett volna hiúsítani, hogy ezen 
reá veszedelmes helyhez közel juthasson. 
Ezt bizonyára meg is kisérelték, de, sajnos, 
eredmény nélkül, és ime, itt a szomorú kö­
vetkezmény. Könnyen megeshetett volna, 
hogy az első igazi áldozata a mi parlamenti 
életünk elfajulásának nem épen ő lett volna ! 
De szerencsére golyói célt tévesztettek. — És 
el se tudjuk képzelni, hogy ezen az utón 
menjenek tovább a dolgok. El kell végre jön­
nie a jobb meggyőződésnek és a nemzet 
vezéreinek meg kell találni a mai borzalmas 
káoszból a kivezető utat, és Kovács Gyula 
tragikus önfeláldozásának ezen egy pozitív 
eredményt gyorsan, késedelem nélkül meg 
kell érlelnie.

Rálőttek Tisza Istvánra.
A képviselőhöz ülése.

— Saját tudósítónk express- és telefon-jelentése. —
Budapest, junius 7.

Tisza István gróf öt perccel tizenegy 
óra előtt megjelent az elnöki emelvényen. 
A munkapárti padokon körülbelül hetvenen- 
nyolcvanan ültek. Gyér taps fogadta az el­
nököt. Tisza megrázza a csengőt, a szokásos 
.formasások között megnyitja az ülést, majd 
igy szól :

— Tisztelt Ház ! A mai ülés megnyitását 
ismét sajnálatos incidensek késleltették. Rö­
vid jelentést vagyok kénytelen tenni a Ház­
nak . . . .

Ebben a pillanatban a teljesen üres

baloldali padszakasz sorai közé*ugrott a ba1- 
oldali újságírók karzatán áthatolva és a pá­
holy ajtaját felszakitva, Kovács Gyula, a 
legelőször kitiltott képviselő. Képéből ki­
kelve s egész testében remegve, kiáltja gróf 
Tisza István felé :

— Van még itten egy ellenzéki képviselő !
A meglepetéstől elhadgalott Tisza Ist­

ván gr.,a jobboldalon a képviselők elámultak.
Ebben a pillanatban Kovács Gyula ma­

gasra emelt egy revolvert s hirtelen kinyújtva 
azt az elnöki emelvény felé, rálőtt gróf Tisza 
Istvánra. A golyó nem talált. Rettenetes 
pillanat volt.A dörrenés megriasztotta a kép­
viselőket a jobboldalon és a karzaton a kö­
zönséget. Mindenki felugrott. Nen^ telt bele 
egy szempillantás és Kovács Gyula ismét 
elsütötte revolverét. Megint Tisza Istvánra cél­
zott. h z  a golyó is messze süvített el az elnöktől. 
A rémes kavarodásban a munkapártiak fel­
ugráltak, össze-vissza futkostak, sokan Tisza 
felé rohantak, mindenkinek az volt első gon­
dolata, hogy hátha talán megsebesült az 
elnök. Kovács Gyula ott állott a baloldali 
padsorok között. Most harmadszor is eldördült 
a revolver. Azt hitte mindenki, hogy nem 
Kovács Gyula lőtt. Úgy látszott, hogy valaki 
jobbfelől vette célba a merénylő képviselőt. 
Pedig nem ez történt.

Kovács Gyula főbelőtte magát. Golyója 
átjárta halántékát és ő végigvágódott a pad­
sorok között. Csak most ocsúdtak föl rémü­
letükből a munkapárti képviselők, Tisza Ist­
ván gróf pedig krétafehéren, mozdulatlanul 
ült az elnöki székben.

Jobboldali ól a terem közepéig rohantak 
egyesek, elsőnek Kubinyi Géza, utána Pékár 
Gyula. Öklüket rázták s egymáson gázolva 
keresztül, futottak a baloldalra, s rávetették 
magukat a földen heverő Kovács Gyulára. 
Nem is vették észre, hogy Kovács Gyula 
halántékából patakzik a vér, nem is sejtették, 
hogy jőbe lőtte magát. Mindannyian rávetették 
magukat a földön heverő, halálos sebtől 
vérző merénylő képviselőre, rudgalták, agyba 
főbe verték. A balooldalon ülő ujságirók he­
lyeikről felugrálva, figyelmeztet ék a dühük­
ben elvakult és elvadult munkapártiakat :

— Ne bántsák ! Agyonlőtte m agá t!
Azok csak rugdalták és taposták tovább

a mozdulatlanul fetrengő Kovács Gyulát.
'Kagy Sándor szinte önkívületben és 

toporzékolva ordítozta :
— Nem kell sajnálni a kutyát ! Nem 

bánjuk, ha agyonlőtte is m ag át! Szét kell 
tépni a k u ty á t!

Most már látták, hogy a merénylő halán­
tékából szivárog a vér s egész arcát elöntötte, 
de még folyvást rugdalták és ütötték. Má­
sokban, akik hátrább állottak, felébredt az 
emberi érzés s eltuszkolták azokat, akik rug­
dalták a súlyosan sebesültet. Emezek is 
észbekaptak és megdöbbentek. Néhányan 
felnyalábolták Kovács Gyulát, gondosan fel­
emelték és kifelé vitték a folyosóra.

A  merénylő öngyilkos képviselő eszmé­
letlen volt.

Alföldy Béla dr., a képviselőház orvosa 
hamar előkerült s intézkedéseket te tt, hogy 
Kovács Gyulát vigyék az orvosi szobába. 
Képviselők tették meg a sebesültnek ezt az 
emberséges szolgálatot. A munkapárt oldalán 
a képviselők percekig nem tudtak magukhoz 
térni a rémülettől. Mikor már kivitték a
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teremből Kovács Gyulát, a jobboldalon még 
mindig nem tudták, mi történt. Kivülről a 
folyosóról berohantak néhányan a hírrel :

— Főbelőtte magát ! Haldoklik !
Uj megdöbbenés. A kormánypártiak tá ­

borán az elszürnyölködés moraj lőtt végig. 
A folyosóról egy munkapárti képviselő egye­
nesen felszaladt az elnöki dobogóra és néhány 
szóval jelentette gróf Tiszának :

— Főbelőtte magát, sebe talán halálos !
Erre gróf Tisza István felfüggesztette az

ülést.
Az első lövés hallatára Tisza Istvánná 

a karzaton annyira megrémült, hogy han­
gosan sírni kezdett ; vele együtt Bölönyi 
Józsefné is. Később, amikor megtudta, hogy 
Tiszának nem történt semmi baja, megnyu­
godott, de azután is gyakran töriilgette sze­
mét. A szemtanuk egybehangzó megálla­
pítása szerint összesen hat lövés dördült el. 
Hármat Tisza felé irányzott Kovács Gyula,két 
golyót a saját fejébe röpített és a mikor a 
munkapártiak dulakodtak vele, hatodszor 
is elsült a fegyver.

A jobboldalról a képviselők kiözönlöttek 
a folyosóra, a karzatok közönsége is felkere­
kedett, rohanvást ment kifelé és sokan ipar­
kodtak lejönni a képviselők folyosójára, hogy 
híreket halljanak.

Mikor Kovács Gyulát kivitték a terem­
ből, Nagy Sándor, Kubinyi Géza, Kiss Ernő 
és más munkapárti képviselők a baloldali 
hírlapírók páholyában ülő képviselőházi tu­
dósítókhoz rohantak. Nagy Sándor, Kiss 
Ernő ésKubinyi Géza a hírlapírókra rivalltak.

Méltatlankodva tiltakoztak a gyanúsítás 
ellen a megrágalmazott hírlapírók és meg- 
botránkozva utasították vissza a támadást. 
Valamennyien állították, hogy sejtelmük sem 
volt róla és nem látták, mikor Kovács Gyula 
a padok közt a hírlapírói páholyon át be­
rontott a terem baloldalára. — A kép­
viselők beugráltak a hírlapírói páholyba 
és taszigálni kezdték az újságírókat. Azok 
pedig letették ceruzájukat, otthagyták Írá­
saikat s valamennyien kivonultak a karzatról.

Az orvosi szobában Alföldy Béla dr. 
első segítségben részesítette a súlyosan 
megsebesült merénylő képviselőt. Az ajtó 
előtt gyülekezett mindenki, képviselők és 
hírlapírók várták belülről a híreket. A golyó 
a jobb halántékon ment be, a vérzést el- 
állitják. Kovács ott fekszik teljesen merev 
tagokkal. Telefonáltak a mentőkért. Kovács 
ezalatt mozdulatlanul, majdnem lélekzet nél­
kül fekszik. Óráját, láncát a háznagyi hiva­
talnak adják át. Megérkezik Beniczky rend­
őrfelügyelő és Nagy Kálmán dr. igy szól 
hozzá :

— Jelentse a kegyelmes urnák, hogy 
pulzusa van, de csak percek kérdése, hogy 
meddig él.

Az orvosi szoba bejáratánál siri csend­
ben állott néhány ellenzéki képviselő és újság­
író. Egyszerre kitárul az ajró, két teremszolga 
hordágyon hozza Kovács Gyulát. Fekete 
ruhában, fekete cipőben, mellén összefont 
karokkal, összeszoritott ajakkal feküdt a 
hordágyon. Fehér inge, fehér inggallérja 
egészen összeázott a pirosló meleg vértől.

A teremszolgák a baloldali folyosón 
viszik végig. Kisérik az orvos, Beniczky 
Tamás rendőrfelügyelő és a rendőrök. Nyo­
mában Somsich Tihamér gróf és néhány újság 
iró. Mikor a szomorú menet a keresztfolyo- 
sóhoz ér, fekete megszokott papi öltözetében 
odalép Hock János. Jobbkezével magasra 
emeli fekete kalapját, halkan, de nagy nyo­
matékkai mondja :

— Éljen !
Majd néhány lépést tesz, kalapját letéve 

csak mozgó, de nem beszélő ajakkal áldást 
mond Kovácsra. Az elnöki terem ajtaja előtt 
viszik el Kovács Gyulát. Az orvos megállítja 
a menetet, megfogja Kovács jobbkezét :

— Nincs pulzusa — szól. —
!?: Egy újságíró lehajol Kovács arcához :
Tij — Még lélekzik — mondja és észreve­
hető, hogy Kovács mindkét szempillája gyön­
gén remeg. Halálveriték lepi el arcát, állának

gödrében összegyűl a viz, arca ólomszürkévé 
válik. Jobbkeze görcsösen megremeg. A te­
re mszolgák a hordággyal a terem előtt ha­
ladnak el. A haldokló borzasztó látványa 
szinte elviselhetetlenné válik. Az újságírók . 
és képviselők hangosan felzokognak. Meglett 
férfiak könybeborult szemmel, elcsukló zo­
kogással fordulnak el.

Egynegyed 12 órakor megtörtént az a 
páratlan eset, hogy a magyar parlamentnek 
a képviselőknek való bejárója elé egy mentő­
kocsi gördült. A mentőorvosok Lobi dr. 
vezetése alatt elhagyták a kocsit és ápoló 
kíséretében rohantak fel a parlament be. 
Az orvosi szobába mentek, ahová időközben 
Kovács Gyulát szállították.

A mentőkocsi megérkezése a parlament 
elé óriási izgalmat és konsternációt okozott. 
A parlament környéke körül a kávéházak 
rollóit leeresztették, az üzleteket becsukták, 
a kereskedők és személyzeteik kirohantak 
az utcára és sürü sorokban vegyültek össze 
a hivatalnokokkal, akik mind elhagyták 
irodájukat és letódultak a parlament köré. 
A közlekedés a gazdasági és ipari élet néhány 
percre valósággal begbénult annak a hírére, 
hogy a parlamentben merénylet történt és 
az áldozatot mentők viszik oltalom alá. Az 
országháza előtt uj csapatok érkeztek és a 
készenlétben álló rendőrlegénységgel meg- 
szaporitották az őrségek számát. Féltizen- 
kettő után sápadtan érkezett a Ház elé 
Boda Dezső dr. főkapitány és besietett a 
parlamentbe. A képviselőház körül őrködő 
rendőrlisztviselők a merénylet hírétől kezdve 
még egy lelket sem engedtek a kapun át; 
még azokat a képviselőket sem, akik nin­
csenek a parlamentből kitiltva.

Szünet alatt Boda Dezső főkapitány 
embereivel körülzáratta a termet és megálla­
pította a merénylet körülményeit. Az Est 
munkatársának kérdésére a főkapitány igy 
nyilatkozott:

— Összesen öt lövés történt, mind az 
öt Kovács Gyulától. Az egyik golyó az elő­
adói emelvény fájában van, a 3-dik az el­
nöki emelvény felső részében, az elnöki 
asztal legfelső peremén. Ha mintegy ujjnyira 
feljebb megy, Tiszát éri. A 4-dik lövés az 
ellenzéki padokba fúródott, az 5-diket a 
szerencsétlen ember a saját fejébe röpítette, 
amikor már fogták.

A mentők háromnegyed tizenkét órakor 
Kovács Gyulát a Herczel-szanatóriumba vit­
ték, ahol egyenesen a II. emeleten levő 
Röntgen-laboratóriumban helyezték el. Ott 
mellé bocsátották sógorát, Gonda Henrik drt. 
Kovács egy pillanatra eszméletre tért és 
nagynehezen, szakgatott hangon ezeket mon­
dotta :

— Menjenek mindnyájan el innen! 
Hagyjanak egyedül! Hagyjanak meghalni, 
bocsássanak m eg ...

A szanatóriumból azonnal értesítették 
Herezel dr. tanárt.

Herczel tamár maga operálta meg Ko­
vácsot. Hercel az operáció után a következő­
ket jelentette k i :

— Az operáció kitünően sikerült. A 
golyót, amely átszakitotta a kopocsnyacsont 
tot, sikerült eltávolítani és ha komplikációk 
nem állanak be, akkor biztosra lehet venni 
a felépülést.

Herczel tanár a Búd. Tud. utján nyilat­
kozatot adott közzé, hogy megvizsgálta 
Kovács Gyula testét és azon a lövéseken 
kívül egyéb külerőszak nyomát nem találta, 
csupán a jobb karján látható öt ujj nyoma, 
ami azt jelenti, hogy valaki erősen meg­
fogta. — A beteg nyugodtan elaludt. Á lla­
pota egyre javul és igy mindig több a remény 
arra, hogy életben marad.

Justh  Gyula Bakonyi Samu kíséretében 
az utcai nép folytonos éljenzése közben 
ment a Herczel-szanatóriumba, azonban nem 
engedték be Kovácshoz, mert a vizsgáló­
bíró még nem hallgatta ki. A rendőrség ré­
széről először Boda Dezső főkapitány érke­
zett a szanatóriumba.

— Legyen nyugodt — mondta a főka­

pitány — csak hivatalos kötelességemet 
teljesítem, amikor meglátogatom.

— Köszönöm — mondta Kovács — 
csak annak örülök, hogy Tisza él.

Ezután megérkeztek Sándor László- 
rendőrkapitány és Labek vizsgálóbíró, akik 
kihallgatták Kovácsot.

— N apok óta nem hagyott már nyugodni 
az a gondolat, hogy meg kell ölni Tiszát. N y u ­
godt vagyok! Azonban ma még sem akar­
tam megölni Tiszát. Csak nyomatékosan 
akartam figyelmeztetni az ellenzék küz­
delmének komolyságára és a magam ha­
lálával akartam helyt adni a nemzet elke­
seredésének.

Labek vizsgálóbíró még ma átiratilag 
kérte Kovács mentelmi jogának felfüggesz­
tését, hogy intézkedni lehessen letartózta­
tása iránt. Ezzel kapcsolatban szó volt arról 
is, hogy átszállítják a rabkórházba, Herczel 
tanár azonban kijelentette :

— Én mint orvos, ezt meg nem enged­
hetem mindaddig, mig a beteg nincs túl a 
veszélyen.

Kovács tehát o tt marad a Herczel* 
szanatóriumban, ahol állandóan két detek­
tív őrzi.

Délután 6 órakor meglátogatta a bete­
get Justh  Gyula és Zichy Aladár gróf.

— Nem sajnálom magamat. Nyugod­
tan halok meg, sőt szeretnék meghalni, csak 
azt nem szeretném, ha cselekedetemmel 
ügyeteknek ártottam  volna.

Kovács családja megcáfolja azokat az 
ellenőrizhetetlen forrásból származó híreket, 
mintha Kovácsot az anyagi romlás elől való 
menekülés késztette volna tettének elköve­
tésére. Kovács vagyonos ember, akinek soha­
sem voltak anyagi gondja. A család ezen­
kívül bűnvádi feljelentést te tt Nagy Sándor 
ellen, aki Kovácsot a merénylet elkövetése 
után rugdosta. Valamint bűnvádi eljárást 
indítottak Kovács nevében Tisza István 
gróf ellen is közokirathamisitás miatt, mivel 
a múltkori urnaügyből kifolyólag azt ver 
tette bele a naplóba, hogy a Ház elhatá­
rozta Kovács ellenében a bűnügyi eljárás 
megindítását, holott a Ház ezt a határozatot 
nem mondta ki.

A délelőtti ülés.
Az összes ellenzéki képviselők tiz órakor 

akadálytalanul bevonultak az ülésterembe, 
de tiz perc múlva P avlik  Ferenc rendőrfel­
ügyelő vezetésével bevonult 150 rendőr s 
kivezettette mindazokat a képviselőket, akik 
házhatározattal ki vannak zárva. Féltizen 
egykor

Tisza István gróf elnök felment az elnöki 
emelvényre, de ebben a pillanatban az egész 
baloldalon olyan tomboló vihar tört ki, 
hogy az ülést meg se nyithatta. Tiz percig 
ta rto tt ez a zaj, amikor is elnök elhagyta az 
üléstermet. Néhány perc múlva újra bevo­
nultak a rendőrök s Pavlik felügyelő felszó­
lította a huszonkét képviselőt, hogy elnöki 
rendeletre távozzanak a teremből.

— Csak az erőszaknak engedünk — 
hangzottak a felkiáltások, de a következő 
pillanatban Apponyi Albert gróf vezetésével 
tüntetőén kivonult az egész ellenzék.

Mikor a terem egészen kiüresedett, Ti­
sza gróf elnök megnyitván az ülést, be­
jelentette, hogy a H áz ismét sajnálatos ese­
ményeknek volt színhelye........

Ebben a pillanatban történt Kovács 
Gyula rémtette s mikor az izgalom valamennyire 
lecsillapodott,

Elnök igy fo ly ta tta : h g y  örült rémtette 
történt itt, amelyért önmaga Ítélkezett, ami­
kor kivonta magát a büntető igazságszol­
gáltatás alól. (Ekkor még azt hitték, hogy 
Kovács sérülése halálos). A Háznak azzal a 
részvéttel kell napirendre térni az eset felett, 
amellyel egy őrült rémtettét fogadni kell.

Elnök ezután hamarosan megindokolta 
a házszabályok kezelése tekintetében foly­
ta to tt eljárását. Hivatkozott arra, hogy a 
kizárt képviselőket is beengedtette a Házba, 
holott elnökig kötelessége az lett volna, hogy
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ezt megakadályozza. Neki kötelessége a ma­
gyar parlament munkaképességét biztosí­
tani, ennek tesz eleget minden cselekedetével. 
Az ülést öt percre fölfüggeszti.

Szünet után
Jankovich Béla elnököl. A Ház harmad­

szori olvasásban elfogadja a honvédség bűn­
vádi eljárásáról, a debreceni és pozsonyi egye­
temek felállításáról s az Am erikával kötött 
szerzői egyezményről szóló törvényjavaslatokat 
Napirend szerint következik a

Polgári perrendtartás
életbeléptetéséről szóló törvényjavaslat ál­
talános tárgyalása.

Plósz Sándor előadó részletesen megin­
dokolja a javaslatot.

Székely Ferenc: A javaslat előnyeit 
fejtegeti és elmondja hogy a bírák rend­
szeres áthelyezése csak azokat sújtja, akik 
koruk vagy egyéni képességük folytán nem 
képesek betölteni hivatásukat. A javaslatot 
elfogadásra ajánlja.

Blanár Béla : Az ügyvédi kar számára 
biztosított előnyökért mond köszönetét a 
miniszternek, a javaslatot elfogadja.

Székely Ferenc válasza és Nemes Zsig- 
mond felszólalása után a Ház általánosság­
ban elfogadja a javaslatot.

A részletes tárgyalás után Plósz elő­
adó több módosítást tett, melyet a Ház 
a részletekkel együtt elfogadott.

Khuen-IIéderváry g ró f: Hiányos volna 
a napló, ha a mai ülésen előfordult gálád 
bűncselekmény felett nem adnánk felhábo­
rodásunknak kifejezést. Csak az mentheti, 
hogy őrült követte el. Ismerjük az elnök ur 
jellemét és bátorságát (egész párt feláll és 
percekig tapsol) és midőn a parlamentariz­
mus megvédésében ilyen orvtámadásnak 
volt kitéve, hálát adunk a gondviselésnek, 
hogy drága életét megmenthette, (a párt fel­
állva tapsol). Pártunk nevében kifejezést 
kell adnunk a legnagyobb bámulatunknak, 
hősies magatartása felett.

Tisza István: Fogadják a rokonszenvük 
és bizalmuk kifejezéséért hálás köszönetemet. 
Egyszerűen kötelességemet teljesítettem és 
igyekezni fogok kötelességemet a jövőben 
és teljesíteni. Boldog leszek, ha ezáltal bizal­
mukat a jövőben is kiérdemiem. Javasolja, 
hogy d. u. 4 —6-ig tartson az ülés, melyen 
mentelmi ügyeket tárgyaljon a Ház.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés 
vége 2 órakor.

Tisza és felesége.
A merényletet követő szünet alatt a 

munkapárt folytonos éljenzések között ki­
sérte ki Tiszát a folyosóra.

— Bocsánatot kérek — mondta Tisza 
— de egy pillanatra felkeresem a felesége­
met. Azzal sietett az erkélyre.

— Angyalom csak egy percre kérette­
lek. — Megölelte a feleségét és pár pillana­
tig átölelve tartotta. Azután halkan elmondta 
a drámai jelenet rövid lefolyását. A grófné 
az egész idő alatt sirt.

Az utca.
Az utca közönsége ma is izgatott érdek­

lődéssel leste a Házban történteket. Mikor 
az ellenzéki képviselőket kivezette a rendőr­
ség, az utcán zajos éljenzéssel fogadták őket. 
Jókora tömeg verődött össze, mely Justhot 
és társait az Országház kávéházba kisérte, 
amely most állandó gyülekező helye a ta ­
nácskozásból kizárt képviselőknek. Justh 
itt hosszabb beszédet tartott, amelyben vá­
zolta a ma történteket, majd kijelentette, 
hogy a küzdelmet a véksőkig fogják folytatni.

Prónay Dezső báró Pest vármegye köz­
gyűlésén tiltakozó indítványt fog tenni a 
kormány erőszakos eljárása ellen.

Az ötödik golyó.
A parlamentben megejtett helyszíni 

szemle szenzációs eredményre vezetett. Ko­
vács revolveréből ugyanis csak négy golyó 
hiányzott, holott a teremben öt lövés dör­
dült el. Mind az öt golyót meg is találták.

Az egyik Browningból ered és az iránya azt 
mutatja, hogy m unkapárti oldalról lőtték. 
Megindult a vizsgálat, hogy a munkapárti 
sorából ki használt r volv rt.

Bethlen Oszkár, Bede Jób és Kopár 
Ferenc újságírók bűnvádi feljelentést tettek 
Nagy Sándor ellen. — Lukács László minisz­
terelnök a képviselők és újságírók affér­
jára vonatkozólag kijelentette :

— Úgy értesültem, hogy az újságírókat
semmi kifogás sem érheti. Remélem, hogy 
az affért közmegelégedésre sikerül majd 
elintézni. £

Egyébként Nagy Sándor, Pékár Gyula 
és Podmaniczky képviselők kimagyarázták 
izgatott és indokolatlan viselkedésüket az 
újságírók előtt.

Kovács Gyula, mint pécsi diák.
A mai politikai merénylet hőse, Kovács 

Gyula testvéreivel együtt Pécsett élte le diák­
éveit. Strasser Henrik inámi bérlő áldott, jólelkü 
feleségével, gyermekeivel fiának, az idősebb Gyu- 
lá nak és Mihálynak, (Szunyogh Mihály volt orsz. 
képviselő), leányának tanulóévei alatt a Király 
utcában, a Hamerli féle házban lakott és a csa­
ládnak sok jó barátja volt Pécsett. Később a szü­
lőknek Dombóvárra való költözködése után a 
gyermekek magánházba kerültek kosztra, kvár­
télyba. Gyula a főreáliskolának volt mindig jó­
lelkü növendéke és itt épen most 19 éve, 1893-ban 
érettségizett. Szorgalmas, elég jó diák ,jó pajtás 
volt, de iskolatársai emlékeznek arra, hogy jussát 
nem hagyta. Akkoriban apróbb, gyermekes csete­
paték voltak a pécsi gimnázisták és reálisták kö­
zött és akkor még Strasser Gyula mindig elől járt, 
amikor a reálisták önérzete volt veszélyeztetve. 
Szülőik a gyermekek szórakoztatására kis bárányt 
tartottak a házban, azt nagyon szerette Gyula 
is. Egy ízben nagy verekedés volt köztük a rea­
listák és gimnázisták között. A bajvivásra ki vol­
tak szemelve a diákok hősei is és ki volt szemelve 
a hely, ahol találkozni fognak. Strasser Gyula jó 
pajtásait megkérte, ha ő nem térne vissza, visel­
jék majd gondját az ő báránykájának ! El volt 
tehát készülve a legrosszabbra és olyan jó szivü 
volt, hogy fájt neki a gondolat, hogy esetleg el kell 
hegynia báránykáját. A tanárok azonban neszét 
vették a készülő diák háborúnak és a kérlelhetet­
len pedellus, akinek nagyobb respektusa volt akkor 
a diáknál most mint Budapest rendőri, csendőri 
és katonai készültségének, erélyes föllépésével 
szétkergette a haragos diákokat és (Strasser) Ko­
vács Gyiula viszontláthatta az ő báránykáját. 
Élénken elképzeljük azt a mérhetetlen fájdalmat, 
mely ma a merénylő édes anyjának lelkét betölti 
és azt a végtelen szomorúságot, mely édes anyját, 
testvéreit .hozzátartozóit rabul ejtették. Tudjuk, 
megtettek mindent, hogy távol tartsák most Gyulát 
a politikai küzdőtérről, mely megzavarta lelke 
egyensúlyát. De iránta való gyengédségből tul- 
szigoruan gyengék voltak vele szemben. És aki 
diákkorában fájdalmasan búcsúzott el bárányká- 
jától amikor verekedni ment, ma a képviselőház 
elnökét akarta megölni és azután önmaga ellen 
emelte a gyilkoló Browningot. Ma nem mutatkozott 
a láthatáron a csillapító pedellus és annyi ember 
láttára, a pillanat hatása alatt háboritlanul kö­
vethette el tettét, mert mindenkit megdermesztette 
a szenvedély e váratlan kitörése. Hála a véletlennek, 
hogy az nagyobb katasztrófának nem volt előidézője.

A délutáni ülés.
4 órakor lépett az ülésterembe Tisza el* 

nők, ahol az ellenzék 105 tagja foglalt helyet- 
Tisza erre behivatta a rendőröket és Pavlik 
felszólitotta a kizárt képviselőket a távo­
zásra. Egy sem ellenkezett. Csendben, szó 
nélkül kivonultak. Bakonyi Samu ezeket 
jegyezte meg :

— Mikor egyik társunk haldoklik, akkor 
mi nem rendezhetünk botránytokat. A mai 
szomorú napot csendben akarjuk eltölteni.

Tisza fél 5-kor megnyitotta az ülést. 
Jelentette, hogy Ráth Endre kizárási ideje 
letelt, holnap megjelenhet a Házban.

Kenedi Géza beterjesztette Beck Lajos 
mentelmi ügyét. Beck 1910-ben tin tatar­
tóval dobálta meg Khuen és Serényi minisz­
tereket, ezért kérte a bíróság kiadását. Ki­
adták.

Darvai Fülöp ezután 21 mentelmi jog 
felfüggesztését terjesztette elő, amely már 
az újabb zajongókra vonatkozik. Az előadói 
javaslatot elfogadták.

A holnapi ülésen Vadász Lipót fogja 
megindokolni a házszabályrevizió módosítása 
tárgyában benyújtott indítványát.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés 
6 órakor véget ért.

A munkapárt.
A munkapárt körében ma az az óhaj 

merült fel, hogy leghelyesebb volna a ház 
üléseit elnapolni. Berzeviczy Albert áll a 
mozgalom élén, aki az óhajt tolmácsolta 
Lukács miniszterelnöknek. Lukács még nem 
válaszolt. A mai esemény egyébként nem volt 
kihatással a munkapártra és legkevésbbé 
bontotta meg annak sorait. Hire járt ma, 
hogy Kabós Ferenc és még néhányan ki­
lépnek a pártból. Kabós maga cáfolta meg 
ezt, megjelent a házban, ahol élénken be­
szélgetett a munkapártiakkal. A munkapárt­
ból egyetlen kilépés sem történt, egységesen 
megy tovább eddigi utján.

A N ap-tói ma megvonták a vasúti pálya­
udvaron való árusítását jogát. Holnap meg 
fogják vonni a Pesti H írlaptól és a Pesti 
Naplótól is.

Tisza és Lukács lakását megkettőzötl 
őrség őrzi. Tisza lakásán ezenkívül detektívek 
is tartózkodnak.

A munkapárt klubhelyiségében ma igen 
sokan jártak fenn. Mikgr Tisza  belépett, 
percekig viharosan megéljenezték. Tisza 
könyekig meghatva mondott köszönetét a 
párt szeretetének imponáló megnyilatkozá­
sáért. Ezután a képviselők élénken elbeszél­
gettek a mai izgalmas eseményekről és a 
helyzetről.

Az ellenzék manifesztuinu.
A szövetkezett ellenzék ma bocsátotta 

ki a nemzethez intézett manifesztumot. Hi­
vatkoznak arra, hogy a kormány ultimátu­
mát nem fogadhatták el. Erre következett az 
erőszak, a házszabályok felfüggesztése. A 
legutóbbi napokban hozott törvényeket ér­
vénytelennek minősitik és felhívják a nem­
zetet, hogy Tisza és Lukács erőszaka és tör- 
vénytiprása ellen emeljék fel tiltakozó sza­
vukat.

A szövetkezett ellenzék intézőbizottsága 
délután a néppárt helyiségében tarto tt ülést 
Zichy Aladár gróf elnöklésével. Utána közös 
értekezlet volt, amelyen Zichy bejelentette 
az intézőbizottság ama határozatát, hogy a 
szövetkezett ellenzéki pártok holnap délelőtt 
kilenc órakor testi'letileg vonulnak a képviselő- 
házba. Találkoznak az Országház kávéház­
ban, ahol a közelebbi utasítást meg fogják 
kapni. Elhatározták ezenkívül, hogy minden 
vasárnap az ország más-más vidékén tar­
tanak agitációs népgyűléseket. Az első most 
vasárnap Zentán lesz, Fernbach Károly ke­
rületében. Rendkívül hevesnek ígérkezik az 
aradi népgyülés. Jászberénybe A pponyi Al­
bert gróf vezetésével megy le a szövetkezett 
ellenzék, Makón pedig az alföldi és délvidéki 
ellenzéki pártok fognak együttes népgyii- 
lést rendezni.

Az egyetemi ifjúság a választójogi Liga 
helyiségében ma gyűlést ta rto tt és elhatá­
rozta, hogy vasárnaponként agilációs gyű­
lést rendeznek a vidéken a választói jog 
érdekében a szövetkezett ellenzék támo­
gatására.

=  A  pécsi Nemzeti Munkapárt hétfőn 
délután 5 órakor a Pécsi jótékony nőegyesület 
helyiségeiben "lést tart, melyre az e.nökség 
ezen utón hívja meg mindazokat, ak/k ezen 
párt törekvéseivel rokonszenveznek. Az el­
nökség a tagokat minél nagyobb számban való 
megjelenésre kéri, mivel fontosabb termé­
szetű ügyet kell megbeszélni.

=  Népgyülés Pécsett a politikai erőszak 
ellen. H ajdú  Gyula dr., Schvarcz Gábor dr. 
és Szabó József pécsi lakosok, bejelentették 
ma délután a rendőrfőkapitánynak, hogy : 
a politikai erőszak, az általános választói 
jog és a véderőreform napirenddel, vasárnap


